

कंपनियों और ठेकेदारों के आश्रय में जारी है श्रमिकों की मौत फिर भी खामोश है श्रम प्रवर्तन विभाग

सिलवासा (संवाददाता) संघ प्रदेश दादरा नगर हवेली में पिछले एक वर्ष से कंपनियों एवं ठेकेदारों के आश्रय में रहने वाले मजदूर मासूम मजदूरों के मौत का सिलसिला अनवरत जारी है। एक के बाद एक हादसों में हो रही मौतों के बीच स्थानीय प्रशासन व श्रम प्रवर्तन विभाग जहां एक ओर चुप्पी साधे हुए हैं वहीं दूसरी ओर मौत का तांडव अनवरत जारी है। इसी क्रम में आज भी दो श्रमिकों की मौत का मामला प्रकाश में आया है। जिसमें एक मार्बल कंपनी में कार्य करने वाले मजदूर की ऊंचाई की गिरने से घटनास्थल पर ही मौत हो गई, जबकि एक ठेकेदार के आश्रय में रहने वाले मजदूर की भूख से तड़प-तड़प कर मौत हो गई।

संघ प्रदेश दादरा नगर हवेली में औद्योगिक इकाईयों की अधिकता होने के कारण यहां पर मजदूरों को जानवर की मंडी की तरह खरीदा एवं बेचा भी जा रहा है। जिसके कारण मजदूरों का जीवन न सिर्फ हसिए पर आ गया है बल्कि मौत की तलवार उनके गले पर हर दिन लटक रही है और आए दिन एक-दो मजदूरों की मौत औद्योगिक इकाईयों के अलावा श्रमिकों के ठेकेदारों के आश्रय स्थल पर हो रही है। सिलवासा पुलिस सूत्रों से प्राप्त जानकारी में बताया गया है कि नरोली के क्लासीक मार्बल कंपनी में कार्य करने वाले पचीस वर्षीय प्रदीप की मौत उस समय हो गई, जब वह मार्बल लेकर बीस फीट ऊपर चढ़ने की कोशिश कर रहा था। पुलिस अधिकारियों का कहना है कि प्रदीप को कंपनी प्रबंधन द्वारा आवश्यक सेफ्टी बेल्ट उपलब्ध कराए गए थे वह बहुत ही पुराना और जर्जर हो चुके थे। और जैसे ही प्रदीप वह सेफ्टी बेल्ट पहनकर ऊपर चढ़ने लगा, ऊंचाई पर पहुंचते ही सेफ्टी बेल्ट टूट गया और वह सीधे जमीन पर आ गिरा। जिससे उसके सर में गंभीर चोट आने के कारण उसकी घटनास्थल पर ही मौत हो गई। इस संबंध में श्रमिक का साथ कार्य करने वाले अरूण कुमार नंदलाल महतो की शिकायत पर पुलिस ने इस मामले में क्लासीक कंपनी के प्रबंधन के साथ साथ कंपनी का ठेकेदार राजू गोपाल के खिलाफ लापरवाही केस आईपीसी की धारा 304 (ए) के तहत दर्ज कर जांच शुरू कर दी है जबकि इस मामले में समाचार लिखे जाने तक किसी की भी गिरफ्तारी नहीं हुई है।

वहीं दूसरी ओर अन्य एक घटना में रखोली खाडीपाडा के एक चाल में रहने वाले निलेश सुरेश जैन (उम्र 26 वर्ष) जो मुलतः खांडवा मध्यप्रदेश का रहने वाला था कि अचानक उसके कमरे में ही उसकी मौत हो गई। उसके नजदीक रहने वाले लोगों का कहना था कि वह एक शामराव नामक ठेकेदार के अधीन कार्य करता था, लेकिन ठेकेदार द्वारा उसे समय पर न तो पैसा दिया जाता था और न ही खाना। जिसके कारण उसकी मौत हो गई। वहीं दूसरी ओर पुलिस सूत्रों का कहना है कि निलेश सुरेश जैन द्वारा अत्याधिक शराब पीने से उसकी मौत हो गई है। इसकी मौत के बाद चाल मालिक भानजी भाई काकडीया भाई ककेरीया की सूचना पर सिलवासा पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंचकर शव को बरामद कर लिया तथा उसके पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है।

दादरा नगर हवेली में पिछले एक वर्षों से अब तक दो सौ से अधिक श्रमिकों की मौत औद्योगिक हादसों एवं ठेकेदारों के अत्याचार के कारण हो चुकी है इसके बावजूद श्रम एवं प्रवर्तन विभाग तथा स्थानीय प्रशासन मजदूरों की सुरक्षा में न तो आगे आ रहा है और न ही उन्हें इन घटनाओं में शहीद होने के बाद कोई मुआवजा देने के लिए उचित पहल भी नहीं हो रही है।

राधाकृष्णन पांचवी डिग्री ब्लैक बेल्ट से सम्मानित

सिलवासा (संवाददाता) हालहीं में संघ प्रदेश दादरा नगर हवेली के कराटे मास्टर राधाकृष्णन को फिफ्थ डिग्री ब्लैक बेल्ट सिहान भरत शर्मा के हाथों पुरस्कार किया गया। शिटो रियु शिकोकाई कराटे के ऑल इंडिया प्रेसीडेंट दीपक

मिश्रा (आईपीएस) आईजी ऑफ पुलिस और वर्ल्ड कराटे एसोसिएशन के प्रमुख भरत शर्मा ने मिलकर सेंसई राधाकृष्णन को पांचवी डिग्री ब्लैक बेल्ट के साथ गुजरात और दादरा नगर हवेली के लिए प्रमुख भी बनाया गया है। बता दें कि मास्टर राधाकृष्णन पिछले 18 सालों से गुजरात और दादरा नगर हवेली में कराटे की तालिम देते आ रहे हैं। इस दौरान उन्होंने बालभवन सिलवासा, स्वामीनारायण स्कूल, न्यू ऐरा स्कूल के अलावा अन्य कई संस्थानों के बच्चों को कराटे में पारंगत बनाया है। मास्टर को मिली इस उपाधी के लिए प्रदेशभर में उनको बधाई दी जा रही है।

------(फोटो- मास्टर राधाकृष्णन)-----